



近年来,随着经济的发展,人民生活水平的不断提高,城市居民渴望回归自然、亲近自然的消费需求日益迫切,休闲渔业应运而生。休闲渔业是以资源为依托,从市场需求实际出发,通过对渔业和旅游资源的优化配置,将休闲、娱乐、餐饮等行业与渔业结合为一体,实现第一产业与第三产业的最佳结合,提高渔业的社会、生态和经济效益,实现资源开发和环境保护协调发展的一种新型渔业。

一、休闲渔业在即墨市渔业产业结构调整中的地位

1. 发展休闲渔业有利于渔业产业结构的调整。休闲渔业是对渔业生产的补充,是对渔业资源的综合利用。当前即墨市海洋渔业资源日益衰退,渔

业作业水域范围受到了很大的限制,渔业产业结构调整势在必行,而发展休闲渔业是全市渔业产业结构调整的有效举措。

2. 发展休闲渔业有利于对资源的充分利用。近年来,即墨市随着旅游市场的不断发展,旅游消费不断提高,沿海的部分渔村已经成为一些城镇居民向往的旅游和休闲之地。有计划地选择有条件的沿海渔村、海岛发展休闲渔业,将有利于促进沿海渔村的对外开放,有利于就地消化吸收日益多余的捕捞渔业劳动力,繁荣沿海渔村经济,增加渔民收入,改善渔村环境,促进渔村文明。

3. 发展休闲渔业有利于第三产业的发展。休闲渔业通过对渔业资源、环境资源和人力资源的优化配置和合理利用,把现代渔业和休闲、旅游、观光和海洋知识的传授有机地结合起来,实现了第一产业、第二产业和第三产业的相互结合和转移,从而创造出更大的经济效益和社会效益。

4. 发展休闲渔业有利于控制捕捞强度,保护海洋渔业资源。发展休闲渔业可以减少盲目增加的捕捞船只,增加就地转产的工作岗位,并有利于渔民技能的提高。

二、即墨市发展休闲渔业的潜力和优势

即墨市休闲渔业发展正逢其时,有其独特的优势和条件,拥有2517km<sup>2</sup>的管辖海域和183km海岸线,有大小岛屿24个,涉海镇7处、村庄113个,渔业资

养殖的上述基本条件完全满足蛭弧菌正常生长和繁殖的需要,加之寄生和裂解细菌是蛭弧菌独特的特性,其对大多数革兰氏阴性细菌,尤其是弧菌属、假单胞菌属、气单胞菌属等常见的条件致病菌均有较强的裂解活性,而这些细菌大多又是海参的主要病原。同时,蛭弧菌为兼性厌氧菌,在有氧及缺氧条件下都能生存且发挥作用,受光照、天气变化等外界条件影响小,适应性较强,只要其在海参养殖环境中得以成功生长和繁殖,其完全可以将这些致病菌的数量控制在一定数量范围之类。尽管有研究表明,当宿主菌低于一定数量时,蛭弧菌裂解能力也相应下降,这样蛭弧菌与宿主菌形成一种动态平衡,无法达到最终清除所有致病菌的目的,只能将其控制在一定数量范围之内,其中原因还有待进一步研究,但只要能将那些致病菌特别是条件致病菌控制在危害水平以下,就能积极有效地预防海参疾病的发生。

当前,蛭弧菌制剂在生产、加工、浓缩、包装、运输等生产过程中,

都能保持较高的生存率和较强的生命力,适合大规模生产,且易于保存、储藏和运输,常温保质期达半年之久。随着耐高温蛭弧菌菌株选育研究的深入以及蛭弧菌产品剂型的不断多样化和完善,今后不仅有望筛选出耐高温的菌株作为饲料添加剂来使用,而且还能开发出针对海参以及其它水产养殖动物的专用剂型,蛭弧菌在海参以及其他水产养殖动物中的运用将具有广阔的前景。

源丰富,适于发展休闲渔业。另外,即墨市文化资源、旅游资源也比较丰富,适于休闲旅游的季节较长,尤其是适合海上休闲娱乐垂钓、赶海时间较长,这些都为发展休闲渔业和渔民增收提供了广阔的市场。

作为一种新兴休闲方式,休闲渔业给城镇居民节假日生活增添了休闲娱乐的好去处,使他们走出拥挤喧嚣的都市,回归自然,尽享取鱼之乐、食鱼之美。从即墨市经济发展现状分析,发展城郊型休闲渔业潜力巨大,优势明显。一是区位优势明显。由于受空闲时间的限制以及收入水平等因素影响,目前一般家庭喜欢短期城郊休闲消费。与外出旅游相比,城郊休闲游具有距离短、花费少、有效休闲时间长的优势。即墨市地处青岛近郊,交通发达,特别是滨海公路通车后,游客一般都能在半小时左右到达目的地,十分适合发展“短、平、快”式的城郊休闲渔业。二是自然资源丰富。即墨市自然环境优美,海洋与渔业资源丰富,无公害水产品较多,能满足人们回归自然及取得安全食品的要求。加之全市水产养殖比较发达,有成熟的生产管理技术为休闲渔业提供技术服务,这些都为发展不同类型、不同层次的休闲渔业提供了良好的基础。三是市场需求旺盛。随着社会经济迅速发展,居民收入不断增加,以及生活方式的改变,城郊旅游休闲活动逐日兴起。近年来,垂钓娱乐活动快速发展,垂钓休闲已成为一些城镇居民日常休闲的重要内容。在这样背景下,适时发展休闲渔业,势必成为即墨市及周边城市居民的消费热点。

### 三、即墨市在休闲渔业发展方面存在的主要问题

休闲渔业是渔业结构调整过程中快速发展的一种新兴产业,尚处在初级阶段。目前即墨市在发展休闲渔业方面还存在诸多问题,主要表现在:

1. 对发展休闲渔业缺乏总体规划。目前即墨市休闲渔业基本上以个人自主开发为主,布局结构不尽合理。同时也缺乏相应的规范标准和法律保障,对开发项目中服务设施占地问题、占道问题、从业者的经营范围与活动内容的核定等缺乏统一的管理标准,在一定程度上制约和影响了休闲渔业的健康发展。

2. 现有的休闲渔业项目难以满足多层次需求。即墨市的休闲渔业项目,普遍存在规模小、功能单一、设施不配套、相关服务跟不上的问题,缺少大规模综合性休闲项目,难以吸引不同层次的游客。

3. 经营者对发展休闲渔业缺乏相应的经营管理经验。休闲渔业需要经营者具有二、三产业经营、管理、营销的技能和手段,这对于以往主要从事传统农业生产的经营来说,一时尚难以适应。

### 四、即墨市在发展休闲渔业方面的应对措施

发展休闲渔业,应坚持以市场为导向,以有利于提高渔业的经济效益、社会效益和生态效益为出发点,遵循“科学规划、合理布局、保持特色、保护资源、持续发展”的原则,充分发挥即墨市的自然资源与人文资源优势,建立起适应不同消费层次、不同类型的休闲渔业项目,打造具有即墨特色的休闲渔业品牌。

1. 制定合理的发展规划,策划并实施多层次的休闲渔业项目。一是要结合即墨市东部旅游开发与建设,高标准、高起点地编制全市休闲渔业发展短期目标和长期规划。休闲渔业的规划要与整个东部大旅游开发相衔接、相结合,如规划建设大型人工渔礁,为高档次游艇配套航海目的地和垂钓、机钓场所等。要围绕发展东部旅游业,围绕农民增收,搞好规划,突出即墨特色。利用滨海大道建成后的拉动优势,着力发展休闲观光渔业。二是要立足即墨沿海渔村实际,发挥即墨市管辖海域广阔和海岸线长的优势,加强沿岸旅游、垂钓、餐饮、客房等设施的建设,做大做强,提升品位,形成品牌,迎合游客旅游垂钓、亲海、科普、玩水、旅游观光的需求。三是要与建设社会主义新渔村相结合。党的十六届五中全会提出了建设社会主义新农村的目标任务,这是我国建设小康社会和现代化建设的重大战略部署,新渔村建设是新农村建设的重要方面,发展休闲渔业是建设好、规划好、实施好社会主义新渔村的有效途径。结合临海渔村实际,因地制宜规划建设特色休闲渔业项目,如通过发展渔家宴,吸引更多的游客,让游客真正贴近渔民生活,享受一种自然

古朴的渔家风俗,促进当地经济的发展,增加渔民收入。

2. 加强监督管理,制定相应的优惠政策,确保休闲渔业健康发展。休闲渔业虽然具有第三产业的一些特征,但仍属于农业范畴。因此应制定相关的扶持政策,促进休闲渔业不断发展壮大。一是出台有关规定,规范休闲渔业发展。如出台相关条例,规范垂钓活动行为,使经营者依法经营,垂钓者合法垂钓,持证垂钓,借鉴外地成功做法和经验,成立垂钓协会,保护经营者和垂钓者双方的权益都不受侵犯,处理可能发生的纠纷。其它在治安、食品卫生、人身安全等方面也应加以规范。二是制定相应的优惠政策。如在资金方面,加强金融机构与开发项目的协调与联系,争取金融机构向休闲渔业提供更多、更优惠的资金支持;在税收方面,休闲渔业应享受农业的有关税收优惠政策;在价格收费方面,也应给予一定的优惠政策,既能使广大消费者接受,又能使项目本身获得一定的经济效益。

3. 加强技术培训,提高渔业劳动者素质。休闲渔业是渔业的一种新形式,生产者也多是原来的专业渔民,它涉及到出海捕捞和近海垂钓,使用的生产工具和生产方式都有其特殊性。要推进休闲渔业的发展,保证休闲渔业的质量,就要加强宣传教育,进行人力资本投资,加大其技能培训,提高休闲渔业的安全性,提供给游客更好的服务和指导。

4. 发展休闲渔业要与保护环境协调一致。坚持保护生态平衡、保护环境与休闲渔业开发建设协调一致的原则,把生态文化、生态养鱼、生态捕捞等融入休闲渔业开发的全过程,实现经济效益、生态效益和社会效益的统一,使休闲渔业持续健康地发展。

总之,发展休闲渔业,要以市场需求为导向,坚持以保护渔业生态环境,发展渔业生产力,优化产业结构,繁荣经济为指导,要从实际出发,充分发挥即墨市的自然资源优势,建立起适应不同层次不同类型的休闲渔业景区。通过发展休闲渔业,增强渔业实力,增加渔民收入。